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Ficha de Trabalho — Movimento e forcas.
CORRECCAO

Nome:

n.° aluno: Turma: __ |

1. Completa as frases A, B, C e D utilizando as pakrehave seguintes:

|
| distancia percorridaﬁ | metro por seguhdo

vector recta constante

A — Numa trajectériaectilinea sem inversao do sentido do movimento de um capapidez media é
0 quociente dadistancia percorrida pelo corpo e antervalo de tempo correspondente. E uma
grandeza fisicascalar.

rectilinea |

‘ intervalo de temdo

B — A velocidade de um corpo é uma grandeza quedralirapidez com que um corpo se move numa
determinadalireccao e sentido E uma grandeza fisis@ctorial. Representada por meio de uattor.

C — A rapidez média e a velocidade de um corpo mari-se no Sl de unidades enetros por
segundo

D — O grafico que traduz o movimento de um corpo descreve uma trajectoria rectilinea com
velocidadeconstante no decurso do tempo, é uma linkata paralela ao eixo das abcissas.

2. Completa o seguinte quadro exprimindo em m/s othkrespectivamente, os espacos em branco:

Valor da velocidade — (km/h)

Valor da velocidade 4m/s)

Corredor de atletismo 7.2 2
Carro numa auto-estrada 108 30
Bebé a gatinhar 1,08 0,3
Luz (no vazio) 1,08x10° 3x10°
Pessoa a caminhar 10,8 3
Carro de corrida 129 35,83

3. O seguinte quadro indica o intervalo de tempo dgensas marcas de carros demoram a atingir a
velocidade de 100km/h (27,78m/s) partindo do repo@alcula os valores da aceleracdo média
desses carros.

Marcas dos Intervalo de Varl?gag do orac
carros tempo (s) v;_i or da Aceleracao
velocidade (m/s)
AV _ Viinal ~ Vinici 27,78-0)m/s
Ferrari F40 4,9 27,78 =AY _ Vina "V _ ( ) =567m/s?
At tina ~ linicial (4,9 -0 )5




AV _ Viina = Vinicar _ (27,718-=0)m/s )
Corolla XL 1.3 8,6 27,78 =—= = =323m/s
oo % At tfinal _tinicial (8,6 -0 )S
A \ inal Vinicia 27’78_ 0 /
McLaren F1 3,2 27,78 = 2V _ Yina - m/s _ 8,68m /s
At tina ~ linicial (3’2 -0 )S
Seat Ibiza _ AV _ Vina “Vinica _ (27,78-0)m/s _ 2
7,7 27,78 =—= = =361In/s
2.0vT % At tina ~ linicial ( 7,1-0 )S

4. O Jodo vai a casa do seu colega Pedro, que viveesma rua. Durante o seu percurso, descreve
uma trajectoria rectilinea.

O gréfico traduz a posicao ocupada pelo Jodo egaéudo tempo.

posicdo (m)

a. Quanto tempo demora o Jodo a chegar a casa do?Pedro  “3ged
R: O Jo&o demora 2 minutos.

b. Qual foi a distancia percorrida pelo Jodo até chageasa do %801/ N
seu colega? EHH
R: O Joéo percorreu a distancia de 300m.

c. Durante quanto tempo esteve o Jodo em casa do?Pedro
R: O Joao esteve em casa do Pedro durante 2 minutos.

d. Calcula a rapidez média do Jodo durante todo auserc
R:
1.° Vamos converter o tempo em minutos para segsndo
1minuto 60segundos X mi X 6 X
. g = 60 mlnutos. 6 segundos: 360segundos
6 minutos X 1x minutos
Agora sim, calculamos a rapidez média:
R = distanciapercorrida _ 300+ 0+300m
int ervalodetempo 360s

_ 600m
= R = 360

- R, =167m/s

e. Calcula a velocidade média durante todo o percurso.
R:
_Ar _ (posicaofinal - posicaainicial )m _ (300-300)m _  Om
At 360(s 360(s 360(s

=0m/s



5. Considera a seguinte tabela.

d (m)
t(S)

300 600 900 1200 1500
50 100 150 200 250

0
0

a. Constroi o grafico distancia-tempo.

1800 -

1500 ~

1200 A

900 +

distancia (m)

600 -

300 A

0

0 50 100 150 200 250 300
tempo (s)

b. Calcula a rapidez média para os intervalos de tempo.
[0s - 50s]; [50s —100s]; [100s —150s]; [150s - 200s]; [200s - 250s]
O que podes concluir perante os valores da rapidez médidacale

R:
At = [0s — 50s] d d 300m _ 300m
= = = = =6m/s
d = 300m Rm At tfinal _tinicial 50_ OS 508
At = [50s — 100s] ~d_ d _ 300n _300m_
8 = = = = =6m/s
d =300m Attty ~toga  100-50s 50s
At = [100s — 150s] ~d_ d _ 300m _300m_
8 = = = = =6m/s
d =300m Attty ~toa  1950-100s 50s
M=[150s-200s] | _d__ d _ 300m _300m_
d = 300m At tfinal _tinicial 200_15(3 5OS
At = [200s — 250s] d d 300m 300m
- = = = =6m/s
d = 300m Rm At tfinal _tinicial 250_ ZOCB 505

Perante os valores calculados conclui-se que noadesr do tempo o valor da rapidez média se

manteve constante. Pois verifica-se que em intergatle tempo iguais sao percorridas as mesmas
distancias.

c. Sabendo o valor da velocidade para cada intervaleechpo, constroi o grafico velocidade-
tempo.
R:

10 -

velocidade (m/s)

0 50 100 150 200 250
tempo (s)




d. Sabendo que a velocidade é constante, quanto awba@sajvalor da aceleracdo média? Justifica
(e se quiseres podes usar calculos para fundamentar agastag.
R: Quando a velocidade de um corpo € constante, oa@eipo valor da sua aceleracdo sera sempre
nula, ou seja,a, =0m/s’.

Através de célculos também se pode confirmar. Pareplo:

At = [50S - 1008] AV _ Vfinal _Vinicial — 6 - 6 —_ O m /S

_ == = = =0m/s’
v=6m/s v 100-50  50s

final inicial

e. Traca o grafico aceleracédo-tempo.
R:

10 4

aceleracéo (m/§)

0 50 100 150 200 250
tempo (s)

Velocidade em funcllo do Tempe

f. Imagina agora que uma mota percorre a mesma GHEECt
rectilinea da bicicleta, durante o0 mesmo tempo. N@anéo, ..
desloca-se a uma velocidade constante de 25 m/sp @M =
representa no grafico seguinte. A partir do gréaficalcula a £ -
distancia percorrida pela mota ao fim de 250 s. e

R :: =m 1 L1 ] =n E-L]
Pela area do rectangulo de base t = 250s e altura2bm/s, temos:

Avanguo = bx N = 2505 % 25? =6,25m

6. Dois carros partiram simultaneamente, movendo-sevedotidades =
diferentes, mas com movimento rectilineo uniforme.
- O gréafico espaco percorrido em fungao do tempoesponde S
ao carro A. Tmacded _
- O carro B deslocou-se com a velocidade cujo valor & 300km/ 801
404

km

=160+
o

-

0 T T T e
©0,20,40,60,81,0 t(h)

- ———

a. Calcula o valor da velocidade do carro A.
R: Como se trata de um movimento rectilineo, o valarwelocidade coincide com o valor da rapidez
média:



b. Completa o gréfico espaco em funcéo do tempo para o carro B.
R:
O carro B desloca-se com uma velocidade igual ak3tlh.
Como se trata de um movimento rectilineo uniformeabemos que existe uma relacdo de
proporcionalidade entre a distancia percorrida etempo. Entédo, o grafico resultante é uma recta,
pelo que basta calcular a distancia percorrida emiglinstantes diferentes:

At At A g
=160+ R
= d=vxAt = d=vxAt % o
km km 2120
- d =300Tx0’2h - d :BOOTXO,6h Bl
- d =60k - d =18Ckm 40447 0
frodind i
U | EERY, T T T s
1 020,40,60,81,0 tih)



